

Г. А. АЛЕКСАНДРЯН

ПРИМЕР, ДОСТОЙНЫЙ ПОДРАЖАНИЯ

По взаимной договоренности географических обществ Армянской ССР и Германской Демократической Республики в октябре 1970 г. группа географов ГДР в составе 15 человек посетила нашу республику. Приезд немецких коллег был ответным визитом. Наши географы были в ГДР в июле того же года.

В период своего пребывания в Армении, которое длилось 16 дней, немецкие географы осуществили экскурсионные поездки по достопримечательным местам как столицы нашей республики, так и отдельных ее районов. За это время они, насколько это было возможно, ознакомились с историей нашей республики, ее населением, культурой и хозяйством.

Свой дружеский визит немецкие географы посвятили 50-й годовщине установления Советской власти в Армении.

В ознаменование полувекового юбилея образования Союза Советских Социалистических Республик немецкие географы один номер своего периодического издания—«Географические сообщения» (*Geographische Berichte*) № 63 (2/1972 г.), специально посвятили Армянской ССР. В нем, на основе собственных наблюдений и, главным образом, литературных источников показали успехи, достигнутые Армянской ССР за 50 лет после основания СССР.

В предисловии к этому номеру, которое написано руководителем делегации проф. Крамм, в частности, выражается глубокая благодарность Армянскому географическому обществу за сердечное гостеприимство и за успешное проведение экскурсии на высоком научном уровне.

В рецензируемом номере содержатся в общей сложности 7 статей. Первая, и самая большая по объему (авторы Герхард Шмидт и Карл Херц), посвящена природе Армянской ССР и возможностям ее использования. В ней авторы, используя главным образом результаты исследований ученых Армении, довольно удачно охарактеризовали сложные климатические условия республики. Ими, в частности, показано влияние климата на формирование и территориальное распределение отдельных типов почв и растительности, а также дан обзор развития сельского хозяйства республики с учетом разнообразных природных условий. Специальный и довольно большой раздел статьи посвящен процессам геолого-тектонического развития территории республики и их влиянию на формирование формы рельефа, рудных месторождений, минеральных источников и т. д.

Во второй статье автор (Л. А. Валесян), по просьбе немецких коллег, останавливается на главных этапах формирования и развития территориально-производственного комплекса в республике. В статье по-

казано, что только при социалистическом содружестве народов СССР стало возможным образование в Армянской ССР целостного территориально-производственного комплекса всесоюзного значения, лицо которого определяют цветная металлургия, химия, машиностроение, легкая и пищевая промышленность и т. д.

Следующая статья, написанная Лотхаром Гумпертом и Гансом Мюллером, посвящена географическим аспектам исторического развития Армении. Авторы, на основе обработки и анализа большого количества советских и, особенно, иностранных литературных источников, дают довольно подробное описание общественного и территориально-административного развития Армении, начиная с рабовладельческого государства Урарту. В статье довольно убедительно показано влияние географического положения Армении на ее общественное и территориальное развитие. В конце описана роль Советской власти в подъеме народного хозяйства, науки и культуры страны. Определенный интерес представляет приложенная к статье таблица,* которая дает хронологию особо важных событий из жизни армянского народа, начиная со времени государства Урарту до наших дней.

Немаловажный интерес представляет статья профессора Иогана Геллерта об историко-географическом развитии г. Еревана. В ней, в частности, отражено влияние политического устройства Армении на развитие ее столицы с начала XIX столетия, когда в ней было всего 11.500 жителей, до наших дней, когда количество жителей, по данным переписи 1970 г., перевалило за 760000. К статье приложена интересная схематическая карта г. Еревана с хронологией его застроек.

Интересной является также статья ученого секретаря Географического общества ГДР Фрица Хенша, посвященная вопросам экономического использования оз. Севан. В ней приведена краткая история развития проблемы использования вод оз. Севан, начиная от первоначальной схемы осушения большой чаши озера до последней генеральной схемы—сохранения озера на возможно высоких отметках и использования его как регулятора Закавказской объединенной энергетической системы и для ирригационных целей.

В конце журнала в разделе географической информации приведены два сообщения. В первом сообщении (автор Зигфрид Маркс) дана характеристика региональных погодно-климатических условий Армянской ССР. Здесь, в частности, приведены режим температуры и влажности воздуха, атмосферных осадков и солнечного сияния для шести характерных пунктов республики, в том числе и для гор. Еревана.

Второе сообщение (автор Марианна Штамс) озаглавлено «Население, населенные пункты и хозяйство Армянской ССР». Здесь автор на основе анализа материалов Большой Советской Энциклопедии характеризует рост населения, населенных пунктов и народного хозяйства республики за период после установления Советской власти и, особенно, за послевоенный период. Очень характерны, в этом отношении, приве-

денные автором графики развития общего и городского населения, а также городов и городских поселений по годам до 1970 года включительно.

В конце хочется выразить глубокую благодарность немецким коллегам за их столь кропотливый труд, имеющий исключительно большое значение в деле пропаганды наших достижений среди широких масс немецкого народа.

Институт геологических наук
АН Армянской ССР

Поступила 12.II.1973.